

# Молодой СИБИРЯК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

## У ДОБРЫХ ВЕСТЕЙ БЫСТРЫЕ КРЫЛЬЯ СО СЛЕТА МОЛОДЫХ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

**Т**ОЛЬКО три дня минуло после собрания комсомольцев депо Московка, а их инициатива известна всей Омской железной дороге. Больше того, всюду на отделениях магистрали, станциях, в депо и на других участках пропли бурные комсомольские собрания. Молодые железнодорожники обсудили обращения комсомольцев депо Московка, они сказали своим посланцам на слете:

— Передайте инициаторам: мы с вами!

Сегодня мы рассказываем о слете молодых железнодорожников Омской магистрали, о новых делах, которые они задумали.

**20.000.000** — эта цифра не сходила с уст молодых железнодорожников во время встреч перед слетом, она звучала с трибуны, знаменуя новые планы и дела, задуманные омичами.

Замечательна инициатива комсомольцев депо Московка. Идя навстречу XIII съезду ВЛКСМ и сороковой

годовщине комсомола, они решили работать еще лучше, еще упорнее, чтобы порадовать любимую Родину новыми трудовыми победами.

Юноши и девушки депо Московка обязались:

— Перевозить угольные и наливные составы на 500 тонн выше установленной нормы, то есть водить составы весом 4,5 тысячи тонн.

Перевезти освободившимися локомотивами за год сверх плана свыше пяти миллионов тонн народнохозяйственных грузов.

— Вложить за 1958 год в «комсомольскую копилку» 3,5 миллиона рублей.

Когда эту инициативу поддержали их товарищи, миллионы комсомольцев из депо Московка значительно выросли. Так и родилась новая цифра — 20.000 000 рублей — вклад молодых омских железнодорожников в «комсомольскую копилку».

### ПОЙДУТ ТЯЖЕЛОВЕСНЫЕ ПОЕЗДА



На трибуне — Н. Рыбаков, секретарь комсомольской организации депо Московка.

— Мы призываем всех юношей и девушек — молодых железнодорожников — последовать нашему примеру, — летит комсомольский призыв в притихший зал, где сидят участники слета.

Фото А. Бутакова.

### Слово за вами, друзья!

...сказал с трибуны слета В. ГУБИН, машинист депо Московка.

Инициатива вождения тяжеловесных составов не возникла сама собой. Она была подготовлена теми изменениями, которые произошли на нашей дороге в последние годы. Электрификация, переход на локомотивную тягу, переоборудование путей и оснащение дорожного хозяйства новой техникой — вот что породило эту инициативу.

— Надо работать теперь по-новому, — решали машинисты, вагонники, люди самых разных железнодорожных профессий.

Первые опыты по вождению тяжеловесов предстояло сделать машинистам. И они их сделали. 4,2; 4,5; 4,8 и 5 тысяч тонн! Так рос вес составов. Александр Штенгер и другие комсомольцы выполнили волю своих товарищей.

Так и настало время для этой хорошей инициативы.

### Поддерживаем

...от имени комсомольцев депо Петропавловск ответил старший машинист Н. ХРАМОВ.

Таково наше единое мнение. Мы с волнением прочли обращение комсомольцев депо Московка, обсудили его. По нашим подсчетам оказалось, что от нас во многом зависит и ваш успех. Больше половины грузов, которые проходят по Омской железной дороге, идет вначале через нашу станцию. Поступающие составы, конечно, легковесны, и мы берем на себя обязательство докомплектовывать их так, чтобы с нашей станции выходили только тяжеловесы.

И еще от имени товарищей передаю такое пожелание. Давайте быстрее осваивать больший вес составов, чтобы в ближайшее время предложить новую инициативу — 5 тысяч тонн!

### Приняли единогласно

...сказал об обращении

омичей **И. ЕВДОКИМОВ**, дежурный по станции Макушино.

Юноши и девушки нашей станции уже сделали свой первый вклад в «комсомольскую копилку». Прежде с Южно-Уральской железной дороги к нам часто приходили неполноценные составы и даже порожняки. Мы стали быстро, по-боевому комплектовать у себя нормальные маршруты, растаскивать за смену три-четыре порожняка. Теперь мы формируем и отправляем в каждую смену по одному — два состава.

— Подготовка у нас есть, — заявили макушинцы. — У нас обращение омских железнодорожников принято единогласно.

### Инициатива станет общим делом

...заявил от имени молодежи станции Барнабиск **Н. КАЛЬНИК**, старший машинист, вожак молодежной колонны имени XX партсъезда.

Мы тоже уже убедились, что технические скорости — не предел. Многие наши железнодорожники водили тяжеловесы, а Иван Бравко водил с перевыполнением технической скорости составы весом в 5.200 тонн.

Новая инициатива даст больший экономический эффект и еще больше увеличит вклад молодежи в «комсомольскую копилку», если ее активно поддержат комсомольцы других железных дорог Советского Союза и прежде всего наши соседи с Томской, Карагандинской и других стальных магистралей.

Нам с сегодняшнего дня надо еще тщательнее следить за движением тяжеловесных поездов, чтобы не было задержек в пути, не нарушались нормы технической скорости. Сейчас, как никогда, нужно, чтобы машинисты, диспетчеры, энергоснабженцы, вагонники, путейцы, связисты работали особенно четко и слаженно. Надо все время чувствовать локоть друга, и тогда успех инициативы будет обеспечен.

### Правильно!

...ответил товарищу **Д. ОРЛОВ**, секретарю комсомольской организации депо Ишим.

На нашем участке профиль не позволяет



— Мы с вами, железнодорожники депо Московка! — отвечает на призыв с трибуны И. Отрещенко, вожак комсомольско-молодежной смены станции Исиль-Куль.

Фото А. Бутакова.

водить тяжеловесные поезда одной тягой. Но мы поддерживаем эту инициативу, вносим свой вклад в общую «комсомольскую копилку». Обязуемся:

— Превысить техническую скорость на два километра.

— Внести 25 рационализаторских предложений.

— Довести свой вклад в «комсомольскую копилку» к 40-й годовщине Ленинского комсомола до двух миллионов рублей.

### „Зеленую улицу“ тяжеловесам

...сказал **В. САДОФЬЕВ**, старший дорожный мастер седьмой дистанции пути.

Чтобы по нашей железной дороге тяжеловесные составы шли бесперебойно и не ниже технической скорости, мы обещаем следить за чистотой пути, обещаем, что в любую погоду — в бурю и в дождь — по нашему пути не будет остановок тяжеловесам.

Можете спокойно работать, машинисты!

## Достоинно встретим XIII съезд ВЛКСМ!

ОБРАЩЕНИЕ КОМСОМОЛЬЦЕВ И МОЛОДЕЖИ ОМСКОЙ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ

Товарищи! Комсомольцы и молодежь Советского Союза встречают XIII съезд ВЛКСМ с большим трудовым и политическим подъемом, тесно сплоченными вокруг Центрального Комитета Коммунистической партии и Советского правительства.

Сейчас по всей стране с новой силой развернулось соревнование за успешное выполнение народнохозяйственного плана 1958 года, за повышение производительности труда, экономно и бережливость во всем: большом и малом.

Готовясь достойно встретить XIII съезд ВЛКСМ и 40-ю годовщину комсомола, мы, молодые железнодорожники Омской магистрали, следуя примеру комсомольцев депо Московка, берем на себя повышенные обязательства.

Внедряя передовые методы эксплуатации локомотивов и всемерно увеличивая движение

тяжеловесников на дороге, будем водить угольные и наливные маршруты весом не менее 4,5 тысячи тонн, то есть на 12,5 процента выше установленной нормы. Это позволит нам в 1958 году вложить в «комсомольскую копилку» свыше 20 миллионов рублей и высвободить на дороге в течение года 15 локомотивов для перевыполнения плана перевозок.

Мы призываем всех комсомольцев, всю молодежь железнодорожного транспорта Советского Союза поддержать наш почин и включиться в это большое государственное дело.

Мы понимаем, что успех выполнения наших обязательств зависит от слаженной работы железнодорожников всех служб, и поэтому призываем диспетчеров, дежурных по станциям и всех работников движения больше формировать тяжеловесных поездов.

Мы обращаемся к комсомоль-

цам и молодежи, ко всем железнодорожникам дорог Урало-Сибирского направления с призывом формировать угольные и наливные маршруты весом не менее 4,5 тысячи тонн и просим угольщиков Кузбасса грузить отправительские и ступенчатые угольные маршруты указанного веса.

Выполнение наших обязательств позволит на дороге поднять производительность электровозов и тепловозов на 3 процента, увеличить среднесуточный пробег всего локомотивного парка на 2,5 процента и обеспечить экономно электроэнергию и топлива электровозам и тепловозам не менее 0,5 процента и паровозам не менее 1,5 процента против существующих норм.

Мы, комсомольцы и молодежь Омской дороги, уверены в том, что нашу инициативу горячо поддержат все комсомольцы, вся молодежь железнодо-

рожной сети Советского Союза. Мы убеждены в том, что молодые труженики стальных путей, встав на трудовую вахту в честь XIII съезда ВЛКСМ и сорокалетия Ленинского комсомола, примут, исходя из местных возможностей, новые повышенные обязательства по увеличению среднесуточного пробега, повышению производительности локомотивов и экономии топлива.

Товарищи комсомольцы и молодые железнодорожники! Шире развертывайте соревнование за вождение тяжеловесных поездов, за перевыполнение сменных заданий каждый день, на каждом рабочем месте.

Перевезем в 1958 году — юбилейном году Ленинского комсомола — миллионы тонн сверхплановых грузов и этим поможем нашей промышленности и сельскому хозяйству досрочно выполнить план третьего года шестой пятилетки.

Достоинными производственными подарками встретим XIII съезд Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи!



# В ВУЗАХ-ЭКЗАМЕНЫ

## СДАЮТ БУДУЩИЕ ИНЖЕНЕРЫ

В автодорожном институте заканчивается зимняя экзаменационная сессия. Тихо в институтских коридорах и аудиториях. Но жизнь в институте не замерла! Много интересного можно увидеть в эти дни. Объектив фотоаппарата запечатлел несколько сцен во время сдачи экзамена по технологии металлов студентами II курса механического факультета.

Несмотря на то, что экзаменационный материал хорошо усвоен, необходимые практические работы выполнены и сданы, все же заходить в кабинет, где идут экзамены, немножко страшновато. (Снимок справа).

Беда у Анатолия **КАРАСЕВА**: совсем недавно это учил, а некоторые детали уже забыл.. (Снимок слева внизу). Однако можно надеяться, что Анатолий сосредоточится и, внимательно изучив чертеж, хорошо ответит на нужный вопрос.

Много приходится просиживать в эти напряженные дни над конспектами и учебниками, но зато какая радость охватывает тебя, когда в зачетной книжке появляется высокая оценка. Все самое «страшное» позади. Улыбка и выразительный жест рукой **Аленсея СТЕРЕЛЮХИНА** говорят о том, что очередной экзамен сдан им на отлично. (Снимок слева вверху).

А впереди еще экзамены по физике и математике, новые волнующие минуты и радости.

Фото Б. Захарова, студента медицинского института.



онным местом встреч юных ленинцев, посвященных началу и концу учебного года.

комсомольцы - старшие классники. В перестройке работы пионерских организаций

одна из первых отрядных пионервожатых Омска тов. Климина, главный режиссер ТЮЗа тов. Вальденберг, секретарь райкома КПСС тов. Теме-рев, секретарь райкома ВЛКСМ тов. Шалаев, директор школы № 10 тов. Нагибина, старшая пионервожатая школы № 10 тов. Ламм и другие.

Сейчас райком ВЛКСМ вместе с педагогическим институтом готовится провести в марте методическую конференцию старших пионерских вожатых, учителей, комсомольцев, классных руководителей по вопросу идейного воспитания пионеров и школьников.

**Т. ЮВЖИК,**  
зав. отделом Цент-  
рального райкома  
ВЛКСМ.

## Решения VIII Пленума—в жизнь

## Хорошее начало

В нашем районе 3400 пионеров. Они объединены в 119 пионерских отрядов. С момента опубликования постановления VIII Пленума ЦК ВЛКСМ жизнь в пионерских дружинах начала заметно оживляться. Прежде всего, работа пионерских отрядов начала выходить из стен школы. Так, например, отряд 5 класса школы № 14 провёл сбор на картфабрике, пионеры пятых классов школы № 4 собрались на кожгалантерейной фабрике. Перед юными ленинцами выступили рабочие, затем они провели их по цехам, показали, как они трудятся, как берегут каждую минуту времени. Пионеры увидели, как печатаются для них географические карты, как изготавливаются ученические сумки, ремни.

Подобные сборы, на которых ребята не только слышат, но и видят то, о чем рассказывают старшие, оставляют у них неизгладимое впечатление.

VIII Пленум ЦК ВЛКСМ предложил строить пионерскую работу так, чтобы в каждом деле ребята видели общественный и политический смысл, чтобы они воспитывались на боевых и трудовых традициях. На районном собрании комсомольского актива было взято обязательство: к XIII съезду ВЛКСМ каждому школьнику собрать по 40 кг металлического лома и по 5 кг макулатуры, а за весь 1958 год заготовить такое количество макулатуры, которого хватит на изготовление новых учебных тетрадей для всех учащихся Центрального района на целый год. Сейчас назначен общий день массового сбора макулатуры.

Весной намечено заложить силами учащихся районный сквер пионерской дружбы. Сквер будет традици-

онным местом встреч юных ленинцев, посвященных началу и концу учебного года.

Эти практические дела помогут сплотить ребят, привить им любовь к трудовым навыкам. Пленум особо подчеркнул важность воспитания пионеров в духе дружбы народов Советского Союза и пролетарского интернационализма. Примером в этом отношении является дружина школы № 85. Здесь почти каждый пионер переписывается с друзьями из ГДР, Венгрии, Китая, Чехословакии.

Инициативу 85-й школы поддержали все дружины района. Сейчас они заводят переписку с пионерами стран народной демократии. На собрании комсомольского актива района было решено: к 1 июня, Международному дню защиты детей, отправлять посылку школьникам Китая с лучшими самодельными работами пионеров. Пионеры школ № 17 и № 95 начинают создавать уголки интернациональной дружбы.

Много внимания стало уделяться эстетическому воспитанию учащихся. Актив выбрал районную пионерскую песню «Взвейтесь кострами, синие ночи», которая будет исполняться во время проведения различных районных мероприятий. При Дворце пионеров создается районный пионерский ансамбль песни и пляски. В школах №№ 10, 13, 19 уже прошел отбор лучших певцов и танцоров.

Не остались без внимания младшие школьники. Они, будущие пионеры, вступают в октябрятские группы. Такие группы организованы в шести школах — №№ 85, 20, 4, 17, 95, 19. Звездочки для октябрят изготавливают комсомольцы - производственники. Во главе октябрятских групп находятся лучшие пионеры 6—7 классов и

во многом помогают комсомольцы промышленных предприятий, вузов, техникумов. 82 комсомольца послано в школы района отрядными вожатыми, руководителями секций, кружков. Всего же в наши школы придет более 400 комсомольцев - производственников и студентов. Кроме того, в школах создаются советы друзей.

У нас создан районный совет пионеров, в состав которого вошли старейший коммунист тов. Дианов,

## НАШ КАЛЕНДАРЬ

### БОРЕЦ ПРОТИВ ЛЖИ И УГНЕТЕНИЯ

23 января 1783 года родился Анри Бейль — будущий великий писатель Стендаль, произведения которого живут в наше время, волнуют умы всего прогрессивного человечества.

С молодых лет Стендаль ненавидел религию и деспотизм. Он приветствовал революцию, которая совершилась во Франции. Стендаль стал солдатом наполеоновской армии. Победы Наполеона вскружили голову писателю. Он думал, что Наполеон несет свободу угнетенному человечеству. Разгром армии Наполеона в России развеял все иллюзии Стендаля о полководце как освободителе угнетенных.

В период реставрации писателю пришлось покинуть Францию и выехать в Италию. Италия представила перед ним не только как страна большого искусства, но и как страна национально-освободительного движения. Находясь в Италии, Стендаль примкнул к карбонариям — итальянским революционерам, стал вместе с ними бороться за освобождение Италии от австрийского ига.

Все это наложило свой отпечаток на творчество Стендаля. В его произведениях «Расин и Шекспир», «О любви», «Итальянские хроники», «Ванина Ванини», «Красное и черное», «Пармская обитель» и других нельзя не увидеть большую любовь к Италии.

Читая произведения Стендаля, мы невольно проникаемся уважением и любовью к самоотверженному борцу за свободу Пьетру Мисирини, который отдает свою жизнь освобождению угнетенной родины («Ванина Ванини»), восхищаемся юным Фабрицио, волнуемся за судьбу Ферранте Палла — народного трибуна, врача, поэта («Пармская обитель»).

Образы этих и многих других героев Стендаля воплощают в себе лучшие черты самого писателя — его гуманизм, любовь к родине, отрицание национальной и расовой ограниченности.

В одном из последних своих романов — «Пармская обитель» — Стендаль дал яркую сатирическую картину двора Эрнеста IV, правителя Пармы, где все гнусные проявления удушающего деспотизма, жесточайшего разгула террора обнажены до крайности.

Произведения Стендаля, видного представителя демократического лагеря французской литературы прошлого столетия, известны широким кругам читателей во всем мире. Его произведения переведены на множество языков.

Прекрасные книги Стендаля, которые пленяют глубиной мысли, сарказмом и огромной художественной силой, пользуются большой любовью советской молодежи и неоднократно переиздавались в нашей стране.

**П. БРАЙКОВСКИЙ,**  
заведующий Ново-Хуторской семилетней школой, Ульяновского района.

## Всегда впереди

Группу 84 технологического отделения в техникуме знают все, знают как хороший, сплоченный коллектив.

Можно сказать, что постоянными спутниками этой группы являются комсомольский задор, выдумка, дружба.

Поэтому и такие успехи: в учебе, в труде, в общественной работе — 84-я всегда впереди.

В группе нет двоечников, почти все члены учатся только на четверки и пятёрки. Геннадий Карасев, Виктор Вторушин, Борис Аникин, Алла Черняк и другие сейчас готовят к защите дипломные проекты, в которых разрабатывают насущные проблемы производства.

Члены группы не только хорошо учатся, но умеют и хорошо потрудиться.

Решил коллектив техникума строить жилой дом методом народной стройки — и комсомольцы группы стали инициаторами участия всех членов ВЛКСМ в строительстве. В результате 10.000 человеко-часов в строительстве дома — дело комсомольских рук.

Сейчас групповая комсомольская организация готовит трудовой подарок XIII съезду ВЛКСМ. Комсомольцы решили изготовить несколько комплектов слесарного инструмента и направить их в сельские школы.

**В. ШУТИН,**  
секретарь комитета ВЛКСМ  
машинностроительного техникума имени Ворошилова.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВYSTУПЛЕНИЙ

„И знать не знаю и слушать не хочу“

Под таким заголовком в нашей газете была опубликована корреспонденция. В ней рассказывалось о том, как по вине председателя рабочкома совхоза «Победитель», Кормилковского района, в селе Заглохла культурно-массовая работа.

Как сообщил в редакцию секретарь Кормилковского района ВЛКСМ тов. Пилипенко, фанты, изложенные в корреспонденции, подтвердились. Статья обсуждалась партийным бюро совхоза. Сейчас отремонтирован клуб на отделении «Слайна», приведен в надлежащий вид и клуб на центральной усадьбе, в него назначен новый заведующий, который является членом комитета ВЛКСМ, стали работать кружки художественной самодеятельности.



**БОЛЬШИХ** успехов добился колхоз «XX партсъезд», Ульяновского района. В минувшем году на каждую фуражную корову здесь надоено по 3060 литров молока. В колхозе вырос отряд передовых доярок, в совершенстве овладевших своим делом. Многие из них — молодые колхозницы. В числе передовых и Варя Ларина. Ей всего 17 лет. За 1957 год она надоила по 3535 литров молока от каждой закрепленной за ней коровы. В честь XIII съезда ВЛКСМ Варя Ларина решила надоесть в ближайшие месяцы не менее 1000 литров молока от коровы.

Рисунок П. Лоскутова.



# Комсомола юность боевая

В помощь изучающим историю ВЛКСМ



На заколоченных дверях рядов комитетов в те дни появились лаконичные объявления: «Комитет закрыт, все ушли на фронт».

## УХОДИЛИ КОМСОМОЛЬЦЫ...

Начальным этапом боевой летописи комсомола явилась зима 1918—1919 годов. В этот период на всех фронтах республики, особенно на Восточном и Южном, отважно действовали отряды, роты, полки, состоявшие преимущественно из комсомольцев и рабочей молодежи.

Весной 1919 года Антанта предприняла новый, широко задуманный поход против Советской республики. Она возлагала главные надежды в этом походе на царского адмирала Колчака, собравшего на Восточном фронте трехсоттысячную армию. А тыл белогвардейских войск охраняли двести тысяч чужеземных солдат — американских, английских, французских, японских. Вражеские полчища почти полностью захватили Урал и продвинулись далеко к Волге.

Коммунистическая партия бросила клич: «Все на борьбу с Колчаком!»

На фронт ушло более тридцати процентов всех членов партии. По примеру коммунистов вместе со всем народом двинулась на борьбу с Колчаком молодежь.

Незадолго до этого, в марте 1919 года, проходил VIII съезд партии. Его решения имели огромное значение для комсомола. Съезд призвал молодое поколение рабочего класса и трудового крестьянства принимать активное участие в революционном строительстве. В принятой съездом специальной резолюции «О работе среди молодежи» говорилось: партия должна иметь за собой хорошо подготовленные резервы, из которых она могла бы черпать новых, проникнутых революционным энтузиазмом, честных и сознательных борцов.

Такое доверие партии еще больше воодушевило комсомольцев. Они рвались к оружию, в бой, стремясь делами доказать, что их союз — верный, надежный резерв и помощник партии коммунистов. Во

борьбу с Колчаком». Вот и вся путевка одного из комсомольцев северного городка Тотьмы, под Вологодой. Такие же путевки получили друзья Ключихина — Павел Хромов, Алексей Соловьев, Яков Яндоуров, Иван Курков... Двадцать шесть комсомольцев вступили в боевой отряд.

Тяжелым испытанием для отряда был бой за деревню Мухино. Разгорелся он ранним утром 7 июня. Первым же ударом красноармейский батальон выбил белых из деревни. Но те, получив большое подкрепление, неожиданно быстро пошли в контратаку.

Одно отделение комсомольского отряда оказалось на решающем участке позиции, и на него обрушился шквал неприятельского огня. Вот выскочил из-за укрытия — старого сарая вожак отряда Ключихин, но не добежал трех шагов до окопа

«Правда» писала:

«Не раз на протяжении Великой Российской Пролетарской революции Союз Коммунистической молодежи проявлял революционную чуткость, не одна тысяча членов его пошла в Красную Армию с оружием в руках... Теперь время усилить это движение: смелость, отвага, молодая сила членов Союза нужны теперь на нашем Южном фронте, и съезд должен на всю Россию кликнуть клич коммунистической молодежи: «На Южный фронт! На борьбу с Деникиным!»

Проходил съезд в Москве. 429 делегатов представляли 96 тысяч членов РКСМ.

Один за другим выходили на трибуну восемнадцати-двадцатилетние парни и девушки, представители славной комсомольной разности городов и губерний. Горопливо и скупое — время военное! — произносились



упал, сраженный пулеметной очередью. А в узком окопе яростно бился против пятнадцати белых почерневший от порохового дыма Хромов. Тут же неподалеку дралась пяттерка комсомольцев, осаждавшая в полуразваленной хате целым взводом остервенелых колчаковцев. Среди осажденных — Яша Яндоуров. Он уже растерял все патроны и отбивался прикладом. Враги захватили его в плен и подвергли нечеловеческим пыткам.

В тот же день белые вторично были выброшены из деревни Мухино. В результате первой всероссийской мобилизации на разгром Колчака было направлено три тысячи воинов-комсомольцев.

Уже в середине лета 1919 года интервенты перенесли центр тяжести борьбы с Советской Россией на юг. Теперь главный удар по республике Советов Антанта поручила белогвардейскому генералу Деникину. Импералисты дали ему обмундирование, винтовки и боеприпасы на четверть миллиона солдат и сверх того много пушек, танков, самолетов. Деникинцы намеревались не позднее осени захватить Москву. Они развернули наступление на всем фронте от Волги до Днепра. Им удалось захватить Украину, Северный Кавказ, Дон.

«Все на борьбу с Деникиным!».. Советская республика осаждена врагом. Она должна быть единым военным лагерем», — призывал Центральный Комитет партии. На борьбу с Деникиным было отправлено не менее сорока тысяч коммунистов. Верными их помощниками были комсомольцы.

В дни наступления белых на Украину комсомольская организация Киева объявила себя в полном составе частью действующей Красной Армии. Так было и в Харькове, Екатеринославе, Курске, Воронеже, Орле. Во всех городах, лежавших на кровавом пути наступления деникинцев, спешно и безоговорочно проводились местные мобилизации комсомольцев.

## II СЪЕЗД

В октябре 1919 года собрался II Всероссийский съезд комсомола. В день его открытия

доклады с мест и речи в прениях.

Сводки с фронтов рождали тревогу. И потому в президиум съезда уже на второй день хлынул поток записок: делегаты требовали немедленно принять постановление о всероссийской мобилизации и разъехаться по местам.

Пришло прервать заседание. После перерыва председательствующий, кое-как успокоив бурливший зал, сообщил:

— Президиум советовался с Центральным Комитетом партии. ЦК понимает наш энтузиазм и приветствует его, но партия предлагает нам обсудить все главные вопросы деятельности комсомола и принять решение.

И съезд продолжал работу. С полным единодушием съезд одобрил принятое весной Центральным Комитетом РКСМ постановление об обязательном военном обучении членов союза. Каждый комсомолец обязан был изучать военное дело по специальной программе 96 часов.

Во времени II съезда комсомол впитал в себя немалую часть лучшей трудовой молодежи деревни. Об этом рассказали делегаты с мест. Заслушав их, съезд образовал при ЦК комсомола особый отдел для работы среди крестьянской молодежи.

Было решено также создать при комсомольских организациях городов и сел комиссии по работе среди девушек, чтобы помочь им быстрее освободиться от старых предрассудков, диких обычаев, унаследованных от старого общества.

Очень остро протекала на съезде дискуссия о путях юношеского движения в Советской стране. Не все правильно понимали тогда вопрос о месте и роли комсомола в советском обществе, о партийном руководстве союзом. Некоторые из участников дискуссии, поддавшись

враждебным влияниям, ратовали за «независимость» комсомола от партии, стремились ослабить ленинский молодежный союз, расколоть его. Съезд единодушно и решительно высказался за единый комсомол, работающий всецело под руководством партии коммунистов, Ленина.

В связи с тем, что положение на Южном фронте становилось все более серьезным, съезд постановил: для защиты республики провести вторую всероссийскую мобилизацию членов союза.

Делегаты разъехались на места для проведения мобилизации. А вскоре, 16 октября, Центральный Комитет партии издал специальный циркуляр о мобилизации членов РКСМ. Сообразуясь с общегосударственными интересами обороны республики, ЦК партии установил порядок и сроки проведения мобилизации, а также указал, как использовать мобилизованных.

Десять тысяч комсомольцев

Начальным этапом боевой летописи комсомола явилась зима 1918—1919 годов.

было послано на Южный фронт в итоге второй всероссийской мобилизации.

В это время комсомол под руководством партии начал проводить «недели красной молодежи». Они были своеобразной формой массовой пополнения рядов РКСМ.

В Москве «неделя красной молодежи» прошла с 24 по 31 октября. Город пестрел воззваниями: «К тебе, рабочая молодежь, наш призыв!» В районах торжественно проходили демонстрации молодежи. Комсомольские комитеты устраивали в клубах концерты, спектакли.

В Петрограде начало «недели» ознаменовалось выходом первого номера комсомольской газеты «Смена», в котором была опубликована приветственная телеграмма В. И. Ленина.

В этот период произошло еще одно важное событие в жизни комсомола — при его активном участии был основан Коммунистический Интернационал Молодежи\* — международная массовая беспартийная организация, именуемая сокращенно — КИМ.

КИМ способствовал идеологическому и организационному сплочению революционной молодежи мира, воспитанию советской молодежи в духе пролетарского интернационализма и преданности социалистическому Отечеству.

\* Коммунистический Интернационал Молодежи существовал до 1943 года. В 1943 году он был распущен вслед за роспуском Коммунистического Интернационала, секцией которого был КИМ. К этому времени коммунистические партии превратились в массовые и вполне зрелые партии, поэтому руководство ими из единого центра стало нецелесообразным.

(Продолжение следует).



На борьбу с Деникиным было отправлено не менее сорока тысяч коммунистов. Верными их помощниками были комсомольцы.

ни непримиримо относился ко всяким проявлениям буржуазной идеологии, давал решительный отпор любым попыткам пропалачи в среде пролетарской молодежи враждебные взгляды и настроения.

Один из самых важных вопросов, которым занимались Центральный и местные комитеты комсомола в течение всей гражданской войны, — это комсомольские мобилизации. Вслед за коммунистами ушло на фронт более половины всего состава комсомола. Само ступление в комсомол тогда означало для молодежи быть готовой в любой момент пойти на фронт. «Вместе с комсомольским билетом мы получали оружие и двести патронов», — писал о первых комсомольцах Николай Островский.

многих губерниях и уездах комитеты РКСМ проводили мобилизации. Отовсюду — в одиночку и отрядами — отправлялись комсомольцы на войну с Колчаком. А в мае 1919 года, в момент тяжелого военного испытания, Центральный Комитет РКСМ объявил первую всероссийскую мобилизацию комсомольцев на Восточный фронт.

Постановление ЦК РКСМ повсюду было встречено с энтузиазмом. Помещения комитетов комсомола превратились в своего рода призывные пункты. На заколоченных дверях рядов комитетов в те дни появились лаконичные объявления: «Комитет закрыт, все ушли на фронт».

Тогда родилась и первые комсомольские путевки. Это были чаще всего краткие выписки из протоколов заседаний комитетов РКСМ.

«Предъявитель сего Федор Ключихин направляется на







## Чемпионка района

Шли стрелковые соревнования. Синяя дымка от выстрелов окутывала стрельбище. Один за другим заканчивали выполнение упражнения участники. Вот отстрелилась молодой рабочий механического завода Владимир Сканун. На его лице сияющая улыбка.

— 95 очков, — объявляют судьи. Но ведь борьба еще не окончена... И снова с затаенным дыханием следят зрители за ходом соревнований. На огневой рубеж выходит невысокая девушка. Это — Вина Богдасарова. Она уверенно сжимает в руках ложе винтовки.

Первый, второй, третий выстрелы. Пули точно ложатся в «яблочко». Прозвучал последний, десятый выстрел. Девушка неторопливо поднялась с земли, устало провела ладонью по глазам. Все-таки и ей хотелось скорее узнать, сколько же...

— Хорошо отстрелялась, Вина, — подошли судьи, — 97 очков из ста!

Восхищенные, участники и зрители тепло поздравили новую чемпионку района.

Перед глазами Вины встали первые дни занятий стрелковым спортом. Не сразу пришел успех. Когда она, вступив в члены ДОСААФ, впервые пришла на очередную тренировку, не могла вначале держать винтовку. Но все же твердо решила научиться метко стрелять. Сначала изучала теорию, а потом тренировалась в стрельбе.

Девушку стали тренировать опытный стрелок-перворазрядник С. М. Плотников и И. Н. Личман. Они-то и привили Вине настойчивость и хладнокровие в спортивной борьбе.

Комсомолка Богдасарова оправдала надежды старших товарищей, победив в упорной борьбе лучших стрелков Калачинского района. А ведь их было немало — 185 человек!

Так молодая спортсменка осуществила свое заветное желание.

В. ТИХОНОВ  
председатель райкома ДОСААФ.

## По укатанной лыжне

В районе сельскохозяйственного института были проведены отборочные соревнования лыжников города. На этот раз спортсменам повезло. Стояла на редкость тихая, безветренная погода. Хорошо подготовленная лыжня, петляя, улеглась в березовую рощу. Место соревнований было четко обозначено.

Ровно в двенадцать часов дня первая пара девушек рванулась со старта и быстро скрылась за укутанным снегом кустарником. Через минуту борьбу включились вторая, третья пары. Борьба среди женщин началась.

После десятиминутного разрыва старт приняли мужчины. Одновременно с ними за другой через каждые 30 секунд уходят пары на лыжню.

Под номером 33 стартует сильнейший студент третьего курса института физкультуры А. Слезнев. Вместе с ним идет одноклубник, студент этого же института Матвей.

Восхищенные, участники и зрители тепло поздравили новую чемпионку района.

Перед глазами Вины встали первые дни занятий стрелковым спортом. Не сразу пришел успех. Когда она, вступив в члены ДОСААФ, впервые пришла на очередную тренировку, не могла вначале держать винтовку. Но все же твердо решила научиться метко стрелять. Сначала изучала теорию, а потом тренировалась в стрельбе.

Девушку стали тренировать опытный стрелок-перворазрядник С. М. Плотников и И. Н. Личман. Они-то и привили Вине настойчивость и хладнокровие в спортивной борьбе.

Комсомолка Богдасарова оправдала надежды старших товарищей, победив в упорной борьбе лучших стрелков Калачинского района. А ведь их было немало — 185 человек!

Так молодая спортсменка осуществила свое заветное желание.

В. ТИХОНОВ  
председатель райкома ДОСААФ.

острая, захватывающая борьба. Многочисленные болельщики с интересом следят за ходом состязания сильнейших. Все интересно: кто же станет победителем? Ведь прошлый раз Слезнев был только четвертым. Пройдена половина дистанции. Участники пошли на второй круг. Слезнев проходит его в очень высоком темпе. У него лучшее время — 27 минут. Сильно отталкиваясь палками, он все больше отрывает от своего соперника. Этот волевой спортсмен не только снижает темпа, а даже увеличивает его.

Проходит еще несколько минут томительного ожидания, и появляется Анатолий Слезнев. Он бурно финиширует и пожимает плечами. 15 километров пройдены им за пять минут три секунды. Вгонев. Вместе с ним был Звягин. Третий место в упорной борьбе выиграл Матвей.

После десятиминутного разрыва старт приняли мужчины. Одновременно с ними за другой через каждые 30 секунд уходят пары на лыжню.

Под номером 33 стартует сильнейший студент третьего курса института физкультуры А. Слезнев. Вместе с ним идет одноклубник, студент этого же института Матвей.

Восхищенные, участники и зрители тепло поздравили новую чемпионку района.

Перед глазами Вины встали первые дни занятий стрелковым спортом. Не сразу пришел успех. Когда она, вступив в члены ДОСААФ, впервые пришла на очередную тренировку, не могла вначале держать винтовку. Но все же твердо решила научиться метко стрелять. Сначала изучала теорию, а потом тренировалась в стрельбе.

Девушку стали тренировать опытный стрелок-перворазрядник С. М. Плотников и И. Н. Личман. Они-то и привили Вине настойчивость и хладнокровие в спортивной борьбе.

Комсомолка Богдасарова оправдала надежды старших товарищей, победив в упорной борьбе лучших стрелков Калачинского района. А ведь их было немало — 185 человек!

Так молодая спортсменка осуществила свое заветное желание.

В. ТИХОНОВ  
председатель райкома ДОСААФ.

как среди мужчин, так и среди женщин. Можно с уверенностью сказать, что сборная команда лыжников-гонщиков с успехом выступит в зональных соревнованиях в Томске и будет защищать честь города в финале Спартакиады народов РСФСР по гонкам в Свердловске.

Д. ВЕСЕЛОВ,  
преподаватель кафедры лыжного спорта института физкультуры.



## Мяч в корзине

Школьники нашего города выступали на зональных соревнованиях Министерства просвещения РСФСР, проходивших в разных городах республики. Баскетболисты были в Томске. Сюда же приехали учащиеся Омской области и Алтайского края.

Много старания и труда было вложено каждым членом команды Омска при подготовке к этим играм. Первая проба сил — с прошлогодними полуфиналистами, с командой Алтайского края. Алтайцы настроены уверенно: ведь в прошлом году они заняли в полуфинале лишь шестое место.

И вот долгожданная встреча. На поле выходят боевые пятерки. Омичи играют спокойно. Следуют одна комбинация за другой, но безрезультатно. Алтайцы подолгу разыгрывают мяч, однако также не могут реализовать ни одного броска. Ответственность за каждую передачу, за каждый бросок чувствуется в обеих командах.

Наконец, юным омичам удается забросить мяч. Затем счет заметно растет: 3:1, 5:1.

Во второй половине команда Омска играет четко, уверенно и окончательно отрывается от алтайцев, заканчивая встречу с убедительным счетом — 47:26.

Последующие игры прошли с явным перевесом омичей, которые и выиграли первое место.

Второе место заняла команда Алтайского края, третье — Омской области.

Р. КОЛОТОВКИН,  
судья 1 категории.

Когда мы, студенты V курса педагогического института, пришли на практику в школу № 85, то сразу обратили внимание на то, как хорошо говорят ученики по-немецки и по-английски. В школе выпускается стенная газета на двух языках, в кружках учащиеся практикуются в разговорной речи, многие из них переписываются с ребятами из стран народной демократии. Чувствовался огромный интерес школьников к иностранному слову. Поэтому по окончании практики мы решили провести интернациональный вечер.

Право принимать участие в вечере получал тот, кто правильно отвечал на 10—12 различных вопросов на изучаемом языке и активно помогал в организации вечера.

И вот день вечера наступил. Помещение украшено лозунгами и плакатами на английском и немецком языках. Разговаривать на вечер можно только на иностранном языке, по-русски — запрещено. У многих ребят в руках разговорники, которые помогают им в беседе. Даже в буфете — только иностранная речь. Кто-то из гостей попал в неловкое положение. Он хочет купить яблок, но не знает, как об этом сказать. И пятиклассники приходят на помощь.

Почетные гости — представители кафедры иностранных языков педагогического и медицинского институтов, родители, учителя и ребята занимают места в зале. Со сцены звучат приветствия. Открывается занавес, и хор старших классов исполняет «Гимн демократической молодежи» на русском, немецком и английском языках. Песню сменяют сценки, стихотворения.

Затем присутствующие осмотрели выставку, посвященную переписке учащихся со странами народной демократии, и выставку подарков, полученных ребятами от зарубежных друзей.

И. КВАСОВА,  
студентка V курса пединститута, юнкор.



## Коротко

В химико-механическом техникуме состоялась встреча учащихся с Героем Советского Союза Сорokinим. Тов. Сорokin рассказал о славных боевых делах советских летчиков в дни Великой Отечественной войны.

Закончились государственные экзамены в муномольно-элеваторном техникуме, учащиеся-выпускники уехали на последнюю производственную практику.

Силами учеников десятого класса «В» Черлакской средней школы для жителей села Большая Атмас был дан концерт. Учащиеся с успехом выступили в сельском клубе; концерт всем понравился.

В ветеринарном институте состоялся студенческий вечер вопросов и ответов. Директор института тов. Бельнов, профессор Горовов и Далматов, заведующий кафедрой марксизма-ленинизма тов. Желтов и другие дали ответы студентам по вопросам науки и техники, физкультуры и спорта, морали.

На станции юных натуралистов состоялась встреча кружковцев с бывшими воспитанниками. Руководитель кружка станции Светлана Анатольевна Дмитриева, цветовод аэропорта Василий Шрам и другие поделились опытом своей работы.

В общежитии педагогического института часто проводятся лекции и беседы. Так, студенты прослушали лекцию о Шалляине и беседу на медицинскую тему. Сейчас бытовое совет общежития готовит вечер вопросов и ответов.

## Спутник над Омском

В последние дни установилась ясная, безоблачная погода и омичи имели возможность наблюдать за движением второго искусственного спутника Земли.

Особенно хорошо спутник был виден 21 и 22 января. Во вторичном простом глазом за ним можно было наблюдать в течение 7 минут — с 19 часов 32 минут до 19 часов 39 минут. В среду он был дважды — с 18 часов 42 минут до 18 часов 47 минут и с 20 часов 24 минут до 20 часов 28 минут. В виде яркой звездочки спутник двигался с северо-запада на юго-восток.

Виден был спутник над Омском вчера, виден будет сегодня и завтра. Сегодня спутник появится над Омском в 18 часов 40 минут. 25 января его можно наблюдать в юго-западной части с 19 часов 29 минут.

Ф. ПАРОШИН.

Большая дружба скрепляет учащихся школы № 21 и ее бывших выпускников. Они часто проводят совместные вечера, нередко бывшие выпускники школы приходят сюда к учителям за советом.

В школе ведется альбом «Встречи с выпускниками». В него записывается, кто из бывших учеников посетил школу и когда, поздравления и пожелания педагогическому, обслуживающему и ученическому коллективам. Вот запись Людмилы Лепешкиной, окончившей школу с золотой медалью. Она поздравляет дорогих учителей и школьных товарищей с новым годом и желает им больших успехов в труде, учебе.

Поздравления записали также Роза Мешкорудникова, Лариса Совпель, Людмила Забудская и многие другие.

НА СНИМКЕ: директор школы Антонина Платонова Грязнова беседует с бывшими выпускниками школы Зиной Любачко, ныне студенткой машиностроительного института, и Анатолием Лаптевым, учащимся машиностроительного техникума имени Ворошилова. Приятно вспомнить им школьные годы!

Текст И. КАЛАЧА,  
курсанта речного училища.

Редактор В. ЖЕЛТОНОВ.



ОБЛДРАМТЕАТР — «После разлуки».

«ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ» — «Когда рядом друзья» — в 10, 11-45, 1-30, 3-15, 5, 6-45, 8-30 и 10-15 веч.

«МАЯК» — «В квадрате 45» — в 11 ч. утра. «Тихий Дон» (1-я серия) — в 1 и 5 ч. веч., 2-я серия — в 3 и 7-20 веч. В 9-30 веч. две серии вместе.

«ЛУЧ» — «Рядовой Александр Матросов» — в 9-15, 3 и 4-45 дн.

«Тихий Дон» (2-я серия) — в 11, 1, 6-25, 8-25 и 10-25 веч.  
ЦНРК — заключительные гастроли аттракциона «Тигры» под управл. заслуж. артиста РСФСР А. Н. Александрова и всего состава артистов четвертой программы сезона.



Фигуристки.

Фото Б. Вольных.